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Recueil

• Echantillon de Français interrogés par Internet du 11 au 20 juin 2024.

• Echantillon de 3 009 Français représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus, dont 1 651 

salariés. 

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes : sexe, âge et profession de 

l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.

Echantillons

Méthodologie
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Précisions sur les marges d’erreur

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie que le résultat d’un sondage se situe, avec un 

niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. La marge d’erreur dépend de la taille de l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 3 000 personnes, si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur est égale à 1,4% : le pourcentage réel est donc compris dans l’intervalle [18,6 ; 21,4]. 



Principaux enseignements (1/3)

90% des salariés seraient prêts 

à changer de région

I. Les Français et les salariés sont très majoritairement heureux de vivre dans leur région

1. Quelle que soit la région dans laquelle ils vivent, 80 à 92% des Français sont heureux d’y vivre 

2. C’est en PACA et en Bretagne que l’on trouve les plus enthousiastes : ils sont respectivement 48% et 47% à être « tout à fait » heureux contre 34% 

en moyenne

3. Ces régions pourraient être rattrapées par les Pays de la Loire, la Normandie ou encore le Centre Val de Loire, régions dans lesquelles la situation 

s’améliore le plus

II. Leur bonheur n’exclut pas de vivre ailleurs : 90% des salariés seraient prêts à vivre dans une autre région

1. En cas d’opportunité professionnelle, la quasi-totalité des salariés pourrait vivre dans une autre région et 62% seraient même prêts à déménager 

même si on leur proposait des conditions équivalentes 

2. Occitanie, PACA, Bretagne voire Nouvelle-Aquitaine et Auvergne-Rhône-Alpes sont les régions qui attirent le plus les salariés

3. Plus généralement, la Bretagne est la région que les Français jugent la plus attractive



Principaux enseignements (2/3)

III. Les salariés rêvent de la France des villages et des petites villes 

1. La majorité des Français (53%) et des salariés (55%) préfèrent vivre dans les zones rurales et les agglomérations inférieures à 20 000 habitants

2. L’Occitanie et la Bretagne attirent plus particulièrement ces Français qui rêvent de ruralité

3. La Région PACA arrive elle en tête chez les Français qui préfèrent un habitat plus dense

IV. De fait, bien avant le développement économique et l’emploi, c’est la qualité de vie qui compterait le plus dans le choix d’une région

1. S’ils devaient changer de région, Français (78%) et salariés (75%) placeraient la qualité de vie en tête de leurs critères de choix

2. L’environnement et la situation géographique (59% et 56%) ainsi que le logement (54% chez les Français et les salariés) arrivent au deuxième plan

3. Le développement économique (16% et 17%), la dynamique de l’emploi et de la formation (19% et 22%) et les transports (29% et 23%) sont des 

critères de choix nettement moins importants pour les Français et les salariés

V. Compétences des régions : les Français sont majoritairement satisfaits du développement économique (65%), de l’offre de formation (64%), de la transition 

écologique et de l’aménagement du territoire (60%) ainsi que de l’offre de transports (59%) 

1. Développement économique, critère le plus important pour les Français : les habitants des Pays de la Loire, de la Bretagne et de l’Île-de-France sont les 

plus satisfaits

2. Offre de formation professionnelle et supérieure, critère le moins important pour les Français : là encore, la Bretagne, les Pays de la Loire et l’Île-de-

France ainsi que PACA sont les régions qui génèrent le plus de satisfaction



Principaux enseignements (3/3)

3. Transition énergétique et environnementale et aménagement du territoire, deuxième critère le plus important : les habitants de la Bretagne ainsi 

que de la Normandie, des Pays de la Loire et de la région Auvergne-Rhône-Alpes sont les plus satisfaits

4. Enfin, l’offre et le développement des transports, troisième critère le plus important : logiquement l’Île-de-France arrive en tête, devant la 

Bretagne et PACA

VI. Filières économiques clés de chaque région : le tourisme et l’alimentation arrivent en tête partout sauf dans le Grand-Est et dans les Hauts-de-France 

(industries) et en Ile-de-France (numérique) 

1. La France, pays de tourisme et de gastronomie ? C’est vrai pour de nombreuses régions si l’on en croit les Français : le tourisme et l’alimentation 

sont les deux filières les plus performantes dans 9 des 12 régions

2. Seules exceptions : le Grand-Est et les Hauts-de-France voire la région Auvergne-Rhône Alpes sont davantage associées à l’industrie et l’Île-de-

France au numérique

3. Si la hiérarchie reste souvent identique, les habitants de chacune des régions ont souvent des perceptions différentes de celles de l’ensemble de 

la population

Emile Leclerc, Directeur d’études



I.  Les Français et les salariés sont très 
majoritairement heureux de vivre dans leur 

région



Diriez-vous que vous êtes heureux de vivre dans votre région ?

Oui, tout à fait

34%

Oui, plutôt

52%

Non, plutôt pas

9%

Non, pas du tout 

4% (NSP)
1%

% Oui : 86%% Non : 13%

Ensemble des Français

23%
Hauts-de-France 

32%
Normandie

29%
Centre 

Val de Loire

32%
Bourgogne

Franche-Comté  

39%
Pays de la Loire

41%
Nouvelle 
Aquitaine

41%
Occitanie 

39%
Auvergne Rhône-Alpes 

48%
Provence Alpes Côte d’Azur

33%
Grand-Est

22%
Ile-de-France 47%

Bretagne 

% Oui, tout à fait 
(Moyenne nationale : 34%)

Salariés : 84%Salariés : 15%

Satisfaction de vivre dans sa région

Dans chaque région, plus de 4 habitants sur 
5 se disent heureux de vivre dans leur 

région (Max : Bretagne et Pays de la Loire : 
92%, Min : Île-de-France : 80%)



Plutôt tendance à 
s’améliorer

46%

Plutôt tendance à se 
détériorer

53%

(NSP)
1%

Et diriez-vous que, ces dernières années, la situation de votre région a plutôt tendance à s’améliorer ou à se détériorer ? 

Ensemble des Français
44%

Hauts-de-France 

53%
Normandie

51%
Centre 

Val de Loire

45%
Bourgogne

Franche-Comté  

58%
Pays de la Loire

44%
Nouvelle 
Aquitaine

48%
Occitanie 

47%
Auvergne Rhône-Alpes 

50%
Provence Alpes Côte d’Azur

48%
Grand-Est

39%
Ile-de-France 48%

Bretagne 

% Plutôt tendance 
à s’améliorer

(Moyenne nationale : 46%)

Salariés : 47%Salariés : 52%

Perception de l’évolution de la situation de sa région



II. Leur bonheur n’exclut pas de vivre ailleurs : 
90% des salariés seraient prêts à vivre dans une autre région



Possibilité de s’installer dans chaque région en cas d’opportunité professionnelle

Pour chacune des régions suivantes, [ si en couple : si votre compagne ou votre compagnon était d’accord ] seriez-vous prêt(e) à vous y installer si une 

opportunité professionnelle se présentait ? 

Salariés

25%

26%

25%

22%

21%

20%

19%

15%

15%

15%

14%

12%

31%

29%

29%

31%

29%

27%

27%

24%

22%

22%

19%

17%

42%

43%

44%

45%

48%

51%

52%

59%

61%

61%

65%

69%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

Occitanie

Provence-Alpes-Côte d'Azur

Bretagne

Nouvelle-Aquitaine

Auvergne-Rhône-Alpes

Normandie

Pays de la Loire

Bourgogne-Franche-Comté

Centre-Val de Loire

Grand Est

Hauts-de-France

Île-de-France

Oui, si on vous propose des conditions équivalentes à actuellement (poste, salaire…)

Oui, si on vous propose de meilleures conditions qu’actuellement (poste, salaire…)

Non

(NSP)

Salariés en couple
% Oui

% Oui Salariés célibataires
% Oui

56%

55%

54%

53%

50%

47%

46%

39%

37%

37%

33%

29%

53%

53%

52%

49%

50%

45%

43%

36%

34%

36%

32%

30%

58%

57%

56%

55%

50%

48%

48%

41%

39%

38%

34%

29%



Profils des salariés les plus mobiles

Pour chacune des régions suivantes, [ si en couple : si votre compagne ou votre compagnon était d’accord ] seriez-vous prêt(e) à vous y installer si une 

opportunité professionnelle se présentait ? 

90%
des salariés seraient prêts à changer de région
si une opportunité professionnelle se présentait

Et ce, que ce soit à condition de se voir proposer de meilleures conditions qu’actuellement 
(poste, salaire, etc.) 

Ou que ce soit à des conditions équivalentes à celles qu’ils ont aujourd’hui

Ces salariés ne demandant qu’à partir y compris sans avoir de bonus de poste ou de salaire 
représentent, tout de même, 

62%
 des salariés Français

74%

68%

58% 59%

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans

55%

67%
63%

72%

Communes rurales et petites villes* Villes moyennes* Grandes villes* Agglomération parisienne

Possibilité de mobilité sans bonus de poste ou de salaire, selon l’âge,  la catégorie d’agglomération et la CSP

* Communes rurales et petites villes : moins 20 000 habitants
Villes moyennes : entre 20 000 et 99 999 habitants

Grandes villes : 100 000 habitants et plus 

Cadres : 66%
Employés : 62% - Ouvriers : 60%



71%

68%

63%

64%

61%

60%

60%

44%

45%

44%

35%

32%

Perception de l’attractivité de chacune des régions

Pour chacune des régions suivantes, diriez-vous que c’est une région attractive ? 

Salariés
       % Oui

74%

70%

67%

65%

64%

64%

62%

50%

49%

45%

36%

36%

24%

28%

31%

32%

33%

34%

35%

48%

48%

53%

61%

62%

2%

2%

2%

3%

3%

2%

3%

2%

3%

2%

3%

2%

Bretagne

Occitanie

Nouvelle-Aquitaine

Provence-Alpes-Côte d'Azur

Normandie

Pays de la Loire

Auvergne-Rhône-Alpes

Centre-Val de Loire

Bourgogne-Franche-Comté

Grand Est

Hauts-de-France

Île-de-France

Oui Non (NSP)

Ensemble des Français

93%

85%

88%

87%

83%

90%

86%

70%

72%

66%

67%

62%

Habitants de chaque région
% Oui

66%

64%

52%

65%

56%

56%

55%

37%

36%

44%

38%

52%

18-24 ans
       % Oui



III.   Les salariés rêvent de la France des villages 
et des petites villes 



Préférences de lieu de vie

Et de manière générale, préférez-vous vivre…?

Salariés

53%

30%

8%

8%

1%

En zone rurale ou dans de petites villes
(agglomérations inférieures à 20 000 habitants)

Dans des villes moyennes et leur agglomération
(agglomérations de 20 000 à 100 000 habitants)

Dans la périphérie de grandes métropoles

Dans le centre des grandes métropoles

(NSP)

55%

30%

8%

6%

1%

Ensemble des Français

Les préférences de lieu de vie 
restent les mêmes (même 

classement) quelle que soit la région 
dans laquelle on souhaite s’installer, 

à l’exception de l’Île-de-France.

38%

44%

9%

9%

Préférences des salariés prêts à s’installer 
en Ile-de-France

18-24 ans : 32%

18-24 ans : 38%

18-24 ans : 14%

18-24 ans : 14%



Le top 6 des régions où les salariés pourraient s’installer, 
selon leurs préférences de lieu de vie

Pour chacune des régions suivantes, [ si en couple : si votre compagne ou votre compagnon était d’accord ] seriez-vous prêt(e) à vous y installer si une 

opportunité professionnelle se présentait ? % Oui

Salariés préférant vivre 
en zone rurale ou dans de petites villes 

(agglomérations inférieures à 20 000 habitants)

Salariés préférant vivre 
dans des villes moyennes et leur agglomération 

(agglomérations de 20 000 à 100 000 habitants)

Salariés préférant vivre 
dans la périphérie de grandes métropoles 

Salariés préférant vivre 
dans le centre des grandes métropoles 

54%

53%

51%

51%

49%

45%

65%

64%

60%

60%

58%

56%

55%

49%

48%

43%

36%

36%

56%

55%

53%

50%

47%

47%



IV.   Bien avant le développement économique et 
l’emploi, c’est la qualité de vie qui compterait le 

plus dans le choix d’une région



78%

59%

54%

29%

19%

16%

1%

Critères les plus importants dans le choix d’installation  

Parmi les critères suivants, quels sont les trois qui compteraient le plus pour vous si vous deviez vous installer dans une région ? 

3 réponses possibles

SalariésEnsemble des Français

75%

56%

54%

23%

22%

17%

1%

La qualité de vie, 
c’est-à-dire l’offre de services (médecins en zones déficitaires, quartiers politique de la ville), la propreté (qualité de 

l’air, gestion des déchets…) et de loisirs (vie associative et sportive, restaurants, cinémas…)

L’environnement et la situation géographique, 
c’est-à-dire le climat, la présence de la nature ou de la mer, la qualité des espaces verts, les grands parcs régionaux,  

la politique de transition écologique de la  Région

Le logement, 
c’est-à-dire la disponibilité, la qualité et le prix des logements

Les transports, 
c’est-à-dire le réseau routier, l’offre et la qualité des transports publics, le réseau ferré, la proximité avec un 

aéroport international et la connexion à l’internationale, et le développement des mobilités douces

La dynamique de l’emploi et de la formation, 
c’est-à-dire le nombre d’habitants, leur niveau de formation, le niveau de chômage et la perception des 

opportunités professionnelles

Le développement économique de la Région, 
c’est-à-dire le nombre et les performances économiques des entreprises, la présence de filières économiques 

spécifiques ou encore la politique économique de la Région

(NSP)
Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.



V. Compétences des régions :
Les Français sont majoritairement satisfaits du développement économique (65%), 
de l’offre de formation (64%), de la transition écologique et de l’aménagement du 

territoire (60%) ainsi que de l’offre de transports (59%) 



Satisfaction à l’égard du développement économique dans chaque région 

A propos de votre région, diriez-vous que vous êtes satisfait(e) ou pas satisfait(e) du développement économique ?

65%

77%

77%

70%

69%

66%

63%

62%

59%

57%

55%

55%

53%

34%

20%

23%

28%

29%

33%

36%

36%

39%

41%

43%

43%

45%

1%

3%

2%

2%

1%

1%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

Ensemble des Français

Pays de la Loire

Bretagne

Île-de-France

Auvergne-Rhône-Alpes

Provence-Alpes-Côte d'Azur

Nouvelle-Aquitaine

Occitanie

Normandie

Hauts-de-France

Centre-Val de Loire

Grand Est

Bourgogne-Franche-Comté

Satisfait(e) Pas satisfait(e) (NSP)

57%
Hauts-de-France 

59%
Normandie

55%
Centre 

Val de Loire

53%
Bourgogne

Franche-Comté  

77%
Pays de la Loire

63%
Nouvelle 
Aquitaine

62%
Occitanie 

69%
Auvergne Rhône-Alpes 

66%
Provence Alpes Côte d’Azur

55%
Grand-Est

70%
Ile-de-France 77%

Bretagne 

% Satisfaits
(Moyenne nationale : 65%)



Satisfaction à l’égard de l’offre de formation professionnelle et supérieure 
dans chaque région 

A propos de votre région, diriez-vous que vous êtes satisfait(e) ou pas satisfait(e) de l’offre de formation professionnelle et supérieure ?

64%

76%

70%

69%

69%

67%

66%

61%

60%

59%

58%

58%

55%

34%

23%

28%

29%

30%

32%

32%

36%

38%

40%

39%

40%

45%

2%

1%

2%

2%

1%

1%

2%

3%

2%

1%

3%

2%

Ensemble des Français

Bretagne

Pays de la Loire

Île-de-France

Provence-Alpes-Côte d'Azur

Normandie

Auvergne-Rhône-Alpes

Grand Est

Occitanie

Nouvelle-Aquitaine

Bourgogne-Franche-Comté

Hauts-de-France

Centre-Val de Loire

Satisfait(e) Pas satisfait(e) (NSP)

58%
Hauts-de-France 

67%
Normandie

55%
Centre 

Val de Loire

58%
Bourgogne

Franche-Comté  

70%
Pays de la Loire

59%
Nouvelle 
Aquitaine

60%
Occitanie 

66%
Auvergne Rhône-Alpes 

69%
Provence Alpes Côte d’Azur

61%
Grand-Est69%

Ile-de-France 76%
Bretagne 

% Satisfaits
(Moyenne nationale : 64%)



Satisfaction à l’égard de la transition énergétique et environnementale 
et de l’aménagement du territoire dans chaque région 

A propos de votre région, diriez-vous que vous êtes satisfait(e) ou pas satisfait(e) de la transition énergétique et environnementale et de l’aménagement 

du territoire ?

60%

72%

69%

68%

68%

62%

61%

59%

59%

58%

56%

55%

54%

38%

27%

30%

31%

31%

37%

37%

40%

40%

42%

42%

44%

45%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

2%

1%

1%

Ensemble des Français

Bretagne

Normandie

Pays de la Loire

Auvergne-Rhône-Alpes

Bourgogne-Franche-Comté

Occitanie

Nouvelle-Aquitaine

Provence-Alpes-Côte d'Azur

Centre-Val de Loire

Grand Est

Île-de-France

Hauts-de-France

Satisfait(e) Pas satisfait(e) (NSP)

54%
Hauts-de-France 

69%
Normandie

58%
Centre 

Val de Loire

62%
Bourgogne

Franche-Comté  

68%
Pays de la Loire

59%
Nouvelle 
Aquitaine

61%
Occitanie 

68%
Auvergne Rhône-Alpes 

59%
Provence Alpes Côte d’Azur

56%
Grand-Est

55%
Ile-de-France 72%

Bretagne 

% Satisfaits
(Moyenne nationale : 60%)



Satisfaction à l’égard de l’offre et du développement des transports 
dans chaque région

A propos de votre région, diriez-vous que vous êtes satisfait(e) ou pas satisfait(e) de l’offre et du développement des transports ?

59%

70%

67%

64%

60%

59%

58%

54%

53%

51%

51%

51%

50%

40%

29%

32%

35%

39%

39%

40%

45%

45%

46%

49%

49%

50%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

1%

2%

3%

Ensemble des Français

Île-de-France

Bretagne

Provence-Alpes-Côte d'Azur

Hauts-de-France

Auvergne-Rhône-Alpes

Pays de la Loire

Occitanie

Normandie

Grand Est

Centre-Val de Loire

Bourgogne-Franche-Comté

Nouvelle-Aquitaine

Satisfait(e) Pas satisfait(e) (NSP)

60%
Hauts-de-France 

53%
Normandie

51%
Centre 

Val de Loire

51%
Bourgogne

Franche-Comté  

58%
Pays de la Loire

50%
Nouvelle 
Aquitaine

54%
Occitanie 

59%
Auvergne Rhône-Alpes 

64%
Provence Alpes Côte d’Azur

51%
Grand-Est

70%
Ile-de-France 67%

Bretagne 

% Satisfaits
(Moyenne nationale : 59%)



Critères les plus importants pour les Français et les salariés

Et parmi ces mêmes critères, quels sont les deux les plus importants pour vous ? 
2 réponses possibles

SalariésEnsemble des Français

Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.

56%

45%

44%

28%

2%

Le développement économique

La transition énergétique et environnementale et 
l’aménagement du territoire

L’offre et le développement des transports

L’offre de formation professionnelle et supérieure

(NSP)

54%

42%

40%

31%

2%

18-24 ans

42%

42%

40%

47%

1%



VI. Filières économiques clés de chaque région :
Le tourisme et l’alimentation arrivent en tête partout sauf dans le Grand-Est et 

dans les Hauts-de-France (industries) et en Île-de-France (numérique)  



Les filières clés de la région Auvergne-Rhône-Alpes, 
selon les Français, les salariés et les habitants

Pour chacune des régions suivantes, quelles sont les 2 filières économiques dans lesquelles la région vous parait la plus performante ( parmi les 6 filières 

clés ci-dessous) 

2 réponses possibles

Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.

41%

28%

26%

17%

14%

9%

11%

Industries ( production)

Alimentation (agriculture, agroalimentaire, …

Tourisme

Transition énergétique

Santé

Digital, numérique et IA

(NSP)

44%

31%

18%

16%

13%

12%

11%

Industries ( production)

Alimentation (agriculture, …

Tourisme

Transition énergétique

Santé

Digital, numérique et IA

(NSP)

40%

33%

29%

24%

11%

8%

9%

Digital, numérique et IA

Tourisme

Industries ( production)

Santé

Transition énergétique

Alimentation (agriculture, agroalimentaire, 
pêche…)

(NSP)

Le tourisme et l’alimentation sont les deux filières les plus performantes dans 9 des 12 régions

3 régions font exception : 
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